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Seduta del 19 Luglio 2021
  Verbale n. 21  della  I  Commissione 

 

L'anno 2021, il giorno 19 luglio alle ore 15.00, regolarmente convocata con lettera d'invito del Presidente, si 
è riunita in modalità videoconferenza, la I Commissione. 
Ai sensi del vigente Regolamento la seduta è dichiarata pubblica.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
TARZIA Luigi Presidente P MONETA Roberto Carlo Capogruppo P
SANGATI Marco V.Presidente P CAPELLINI Elena Capogruppo P
TURRIN Enrico V.Presidente P MOSCO Eleonora Componente P
BERNO Gianni Capogruppo A BETTELLA Roberto Componente P
RAMPAZZO Nicola Capogruppo A TISO Nereo Componente A
SCARSO Meri Capogruppo A PILLITTERI Simone Componente P
PASQUALETTO Carlo Capogruppo A LUCIANI Alain Componente P
FORESTA Antonio Capogruppo P SODERO Vera Componente P
PELLIZZARI Vanda Capogruppo P SACERDOTI Paolo Roberto Componente A
CAVATTON MATTEO Capogruppo P
BITONCI Massimo Capogruppo AG
CUSUMANO Giacomo Capogruppo P

E’ presente in rappresentanza dell’Amministrazione comunale il Vice Sindaco – Assessore alla Protezione Civile 
Andrea Micalizzi. E’ inoltre presente il Consigliere Enrico Fiorentin.

Sono altresì presenti: l’Ing. Fabio Dattilo Capo del Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco, l’Ing. Cristiano Cusin 
Comandante Provinciale Vigili del Fuoco di Padova e l’Ing. Vincenzo Puccia del Corpo dei Vigili del Fuoco di 
Padova.

Segretaria presente e verbalizzante: Michela Greggio.

Alle ore 15,10 il Presidente Luigi Tarzia constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta con 
il seguente ordine del giorno:

• Corpo  Nazionale  Vigili  del  Fuoco:  audizione  del  Comandante  Ing.  Fabio  Dattilo,  relazione  di  fine 
mandato;

•   Varie ed eventuali.

Luigi Tarzia 
Presidente I 
Commissione

Saluta i presenti e apre i lavori della Commissione informando che la seduta è registrata 
e  che  il  video  della  stessa,  trattandosi  di  seduta  pubblica,  sarà  successivamente 
pubblicato  (GDPR  –  Regolamento  UE  679/2016)  nel  sito  istituzionale  dell’Ente 
www.padovanet.it.
Procede all’appello nominale. 
Ringrazia  per  la  presenza  alla  riunione:  il  Vice Sindaco Micalizzi,  l’Ing.  Dattilo,  l’Ing. 
Cusin e l’Ing. Puccia.
Presenta ai Commissari,  ripercorrendo il curriculum vitae dello stesso, l’Ing. Fabio Dattilo 
Capo del Corpo Nazionale dei Vigili del Fuoco che presto andrà in quiescienza; esprime vivo 
ringraziamento per aver accolto l’invio ed essere presente in Commissione e per i servizi 
resi, durante la lunga carriera, a Padova, alla provincia, al territorio del nord est e, per ultimo, 
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anche al Paese. 
Tra i  vari  incarichi  espletati  dall’Ing. Dattilo ricorda:  Comandante Provinciale di  Vicenza, 
Comandante  Provinciale  di  Padova,  Comandante  Provinciale  di  Venezia,  Direttore 
Interregionale del Veneto e Trentino Alto Adige ed infine Capo del Corpo Nazionale dei Vigili 
del Fuoco. Ha assunto altri incarichi presso le Amministrazioni pubbliche e private laddove 
era necessaria la consulenza, la presenza e la competenza del Corpo dei Vigili del Fuoco.
Come Commissione ci si è occupati due volte dei servizi dei Vigili del Fuoco e abbiamo già 
avuto  il  piacere  di  averlo  ospite  in  Commissione  nel  2018  quando  era  Comandante 
Interregionale; la Commissione continuerà ad occuparsi della mission del Corpo dei Vigili del 
Fuoco e, a settembre, avremo in audizione in nuovo Comandante Provinciale di Padova. 
Tutti noi abbiamo constatato la sua professionalità a novembre 2018 in occasione della 
tempesta Vaia che in poche ore 1,5 milioni di metri cubi di alberi sono stati spazzati via da 
raffiche di vento di circa 190 km orari ed è stato apprezzato il suo spirito di servizio e dei suoi 
uomini che sono stati fondamentali per portare i primi soccorsi alle popolazioni locali e, in 
quella circostanza, il Corpo ha dato dimostrazione di quanto è fondante per tutti noi il loro 
servizio. Anche durante la prima fase della pandemia il Corpo ha confermato il suo ruolo 
nevralgico nel sistema Paese aiutando le persone in difficoltà e portando loro beni di prima 
necessità. Grazie per il servizio che ha reso alla Città di Padova, alla sua provincia ed al 
Paese. Nella sua lunga carriera ha svolto un quotidiano e silenzioso lavoro che è sempre 
stato svolto con stile, rigore e competenza ma anche con tanta grande disponibilità nel 
portare le istanze della Città di Padova e della provincia che le sono state continuamente 
sottoposte. Con l’auspicio che possa donare ancora molto alla nostra Città e di portare a 
Padova, presso l’aeroporto, la scuola allievi dei Vigili del Fuoco, cede la parola all’Ing. Dattilo.

Ing. Fabio 
Dattilo Capo 
del Corpo 
Nazionale dei 
Vigili del Fuoco

Saluta i presenti e ringrazia per l’invito, evidenzia il ruolo dei Consiglieri comunali di ascolto 
delle istanze dei cittadini.
Rileva come purtroppo anche in Italia si verifichino eventi estremi dovuti al cambiamento 
climatico e come il Corpo dei Vigili del Fuoco sia sempre presente a supporto dei cittadini. 
E’ un lavoro di  squadra,  un lavoro corale  fatto  di  tante specializzazioni  con l’obbiettivo 
comune  di  portare  soccorso  alla  popolazione.  Sottolinea  come  in  questo  momento  di 
emergenza dovuta alla pandemia anche i Vigili del Fuoco abbiano pagato in termini di vite 
umane e come nel tempo sia cambiato il ruolo degli stessi. Informa che dal 2035 ci sarà lo  
stop alle macchine inquinanti, si va verso tecnologie green, macchine ad idrogeno, mobilità 
elettrica ma evidenzia come queste nuovo tecnologie cambino anche gli scenari di intervento 
con i quali i Vigili del Fuoco hanno e avranno a che fare.
I Vigili del Fuoco devono conoscere il mestiere, un mestiere sempre in evoluzione, devono 
avere  predisposizione  per  le  attività  manuali  ecco  perché  si  stanno  rivedendo anche i 
requisiti  per  l’accesso alla professione in quanto c’è la  necessità  di  saper distinguere i 
materiali, le varie composizioni ecc..; sulla base di quanto appena detto informa che si sta 
pensando di istituire anche a Padova un centro di formazione specifico sulla figura del Vigile 
del Fuoco.
Evidenzia l’alto grado di apprezzamento da parte dei cittadini al servizio svolto dal Corpo.
Si sofferma sull’importante lavoro svolto dai volontari sia del Corpo sia della Protezione Civile 
precisando la necessità e l’importanza di una formazione degli stessi al fine di affrontare al 
meglio le varie emergenze a cui sono chiamati a far fronte. Pone l’attenzione anche sulla 
necessità di una formazione e informazione su come affrontare e conoscere le emergenze 
rivolta ai bambini delle scuole e a tutti i cittadini. 
Ribadisce come sia importante e determinante lavorare sulla prevenzione. 

Presidente 
Tarzia

Ringrazia l’Ing Dattilo per l’esposizione e per aver toccato dei temi a cui da tempo il Vice 
Sindaco Micalizzi è fondante per la Città; inutile nascondere che in alcune zone della città ci 
sono problemi idraulici nonostante tutto l’impegno profuso. 
Chiede al Vice Sindaco se desidera intervenire. 

Vice Sindaco – 
Assessore alla 
Protezione 
Civile Andrea 
Micalizzi

Saluta con affetto e grande stima l’Ing. Dattilo, tutti i Commissari e ringrazia per la presenza 
in Commissione. E’ un’occasione importante per salutare l’Ing. Dattilo, persona dai grandi 
valori,  di grande impegno ma anche una persona  di grande esperienza. Quando si parla di 
Protezione Civile si parla di un’insieme di operazioni, di attività e di soggetti tra i quali anche 
l’Amministrazione comunale ma anche del ruolo dei Volontari ed è importante sottolineare 
quanto detto prima cioè la specificità dei Volontari. Ricorda che Padova è stata capitale 
europea  del  volontariato  lo  scorso  anno  e  questo  è  successo  nel  momento  in  cui  il 
volontariato ha dovuto dare grande dimostrazione di sé, ha dovuto mostrare il proprio valore 
e anche la differenza che fa in una società quando è presente così come è presente nella 
nostra  società.  I  Volontari  di  Protezione  Civile,  tra  l’altro  alcuni  sono  anche Consiglieri 
comunali, hanno proprio questa caratteristica, non hanno solo la volontà, un grande cuore e 
il grande amore per la società ma sono, soprattutto, persone addestrate ad entrare in campo 
ad essere utili davvero attraverso le loro competenze. 
Sottolinea come questo non si  debba mai dimenticare in particolar modo guardando al 
futuro,  guardando ai  nuovi  impegni  e,  soprattutto,  cercando di  capire  quali  saranno gli 
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scenari futuri, quali saranno gli elementi di rischio come già detto poc’anzi dall’Ing. Dattilo. 
Precisa come si è più preparati per i rischi più comuni, quelli che si manifestano di più nella 
nostra Città come alluvioni, il maltempo anche con forte vento ecc.. 
Ci si è trovati, purtroppo, anche di fronte all’emergenza pandemica, un’emergenza inedita 
anche per i nostri sistemi di prevenzione alla quale non eravamo abituati, dove si è potuto 
misurare anche la capacità di una Città, di una comunità nell’affrontare l’emergenza, nel 
sapersi aiutare, la capacità di riuscire insieme a fronteggiare una situazione nuova. Per 
affrontare tutto  ciò  serve,  come accaduto a  Padova,  una rete  solidale  e una mentalità 
collettiva solidale importante ma serve anche avere istituzioni e soggetti preparati, addestrati 
per affrontare al meglio il “nuovo”. Dalla Protezione Civile, dalle Forse dell’Ordine, dai Vigili  
del Fuoco sicuramente questo tipo di prova è stato dato. In questo contesto vuole ringraziare 
l’Ing. Dattilo anche per i  consigli  dati  nel saper cogliere le possibili  fragilità del territorio 
guardando al futuro e coglie l’occasione di portare il saluto e la stima anche da parte del  
Corpo della Protezione Civile che rappresenta.
Alle ore 15.12 si collegano i consiglieri Cappellini e Turrin.

Presidente 
Tarzia

Ringrazia il Vice Sindaco e comunica ai consiglieri Cappellini e Turrin di aver registrato la 
loro presenza. Cede la parola al Vice Presidente Turrin.

Vice Presidente 
Enrico Turrin

Ringrazia anche lui l’Ing Dattilo per il servizio reso in questi anni alla Città e al Paese. 
Afferma che come Consiglieri comunali raccolgono molto spesso le istanze dei cittadini e, in 
questo caso, ha raccolto l’appello di alcuni Vigili;  fa presente che già qualche giorno fa 
qualche sindacato lamentava la carenza di personale per quanto riguarda la sede centrale di 
Padova  e,  nel  corso  degli  anni  da  quando  è  consigliere  comunale,  più  volte  questa 
problematica gli  è stata rappresentata. Voleva quindi chiedere se esiste una carenza di 
personale a livello generale, se non ricorda male a livello nazionale il Corpo consta di circa 
30.000 Vigili del Fuoco, quindi se effettivamente si è in sotto organico e se in qualità di 
Amministratori possono in qualche modo interagire, con il Ministero o in altre sedi, per far sì 
che  questa  fondamentale  presenza  sul  territorio  sia  effettivamente  piena  e  sia 
dignitosamente da parte della politica corrisposta con i mezzi e di dotazione di personale 
necessario per adempiere ai compiti assegnati.
Ricorda a tutti l’impegno all’estero oltre delle ns Forze Armate anche della Protezione Civile 
e in particolare dei Vigili del Fuoco che sono motivo di vanto per tutti noi dimostrando non 
soltanto la solidarietà europea in questo caso ma anche la professionalità dello Stato e degli 
operatori che servono lo Stato.

Presidente 
Tarzia

Ringrazia il Vice Presidente Turrin e cede la parola al consigliere Bettella.

Bettella Precisa di aver accolto con molto interesse alcuni passaggi dell’Ing. Dattilo, in particolare la 
sinergia tra la sicurezza nei luoghi di lavoro che deve essere una sicurezza sempre più 
diffusa  e  una  maggior  sicurezza  civica  quindi  una  sensibilizzazione  dei  cittadini  sulle 
conoscenze dei rischi. Chiede se fosse possibile un percorso all’interno delle scuole come 
istituiti tecnici e professionali in modo tale che l’alunno sia formato su questo importante 
aspetto  della  sicurezza  al  fine  di  dare  maggiore  consapevolezza  e  una  autogestione 
responsabile.

Luciani Si associa ai ringraziamenti esternati all’Ing. Dattilo e chiede se in questo periodo di 
emergenza sanitaria ci sono stati  più interventi presso le abitazioni private, sottolinea 
come il covid abbia aumentato ancora di più la povertà e quindi la disparità economica; 
vorrebbe un parere nel merito.

Ing. Dattilo Afferma che con gli ultimi Governi ci sono stati dei bandi di concorso e ci sono stati degli 
aumenti  di  organico  consistenti  ma,  dal  momento  in  cui  si  decreta  un  aumento  di  
organico al momento in cui vengono effettuati i concorsi e successivamente si formano 
gli idonei, passa un po’ di tempo. Per quanto riguarda Padova le carenze di organico 
sono nella media delle carenze nazionali e anche nei momenti di maggiore difficoltà i 
Vigili  del  Fuoco sono sempre intervenuti  in  maniera celere grazie anche alla  rete  di  
interscambiabilità tra comandi sia in provincia che tra comandi della regione.
Risponde al consigliere Bettella per quanto riguarda la formazione, aspetto importante 
che non deve essere mai trascurato in quanto aiuta tutti noi soprattutto nel campo della  
sicurezza. Sottolinea l’esperienza in Veneto, progetto in collaborazione con l’Inail, dove i  
nostri Vigili del Fuoco in pensione, si sono recati nelle scuole ad insegnare ai bambini i 
principi di prevenzione dell’incendio, prevenzione incidenti domestici. 
Per quanto richiesto dal  consigliere Luciani,  che pone il  problema dal punto di  vista 
sociale,  cioè se è vero che la  pandemia abbia  portato  nuove povertà  e  che queste 
abbiano ridotto le disponibilità all’interno di una casa come riscaldamento ecc.., risponde 
che le statistiche riportano, come incidenti domestici soprattutto nei settori sociali  più 
bassi, un aumento in particolare durante l’inverno di incidenti che hanno a che fare con 
l’utilizzo in maniera errata di stufe; questo purtroppo avviene.
Alle ore 16.04 si scollega il consigliere Fiorentin.

Presidente Ringrazia il Comandante per le risposte e cede la parola al Vice Presidente Sangati.
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Tarzia
Vice Presidente 
Sangati

A fronte  dei  cambiamenti  climatici  di  questi  anni  e  all’intensificazione  di  fenomeni 
atmosferici  importanti  ci  si  trova  purtroppo  con  un  territorio  più  fragile.  Cita  eventi  
meteorologici importanti: luglio 2005 zona Montegalda con precipitazioni piovose intense 
per  fortuna  zona  poco  edificata  e  quindi  contenimento  dei  danni  e  settembre  2006 
Mestre dove le precipitazioni sono state meno intense però i danni sono stati importanti  
in quanto in quella zona il territorio è molto lottizzato; chiede un parere nel merito visto  
che  molto  spesso  si  dà  la  colpa  ai  cambiamenti  climatici  e  non  ci  si  concentra  su 
l’aumento delle fragilità del territorio che c’è stato negli ultimi decenni.

Ing. Dattilo Il  tema della vulnerabilità del  territorio è un tema di  prevenzione; sottolinea come le  
competenze siano  parcellizzate  in  quanto  c’è  l’urbanistica,  le  concessioni  edilizie,  la 
protezione civile ecc..,  il  problema non è mai uno solo ma sono tante concause che 
insieme al cambiamento climatico portano al mutamento della reattività del territorio. 
Sottolinea l’importanza dell’aggiornamento dei piani di protezione civile considerando i  
cambiamenti climatici al fine di conseguenti valutazioni come ad esempio allargare in 
maniera preventiva l’alveo dei fiumi, ripristinare dei canali in precedenza tombati ecc...

Sodero In merito all’arruolamento nel Corpo, immagina ci sia una selezione approfondita visto 
anche la responsabilità richiesta nel servizio, chiede se l’Ing. Dattilo ritiene di dare dei 
consigli  a  chi  desidera  far  parte  dei  Vigili  del  Fuoco  e con  che  frequenza  vengono 
pubblicati i bandi, se ci sono dei requisiti particolari per la partecipazione, se ci sono dei  
limiti di età; inoltre, una volta superato il concorso, che tipo di addestramento devono 
seguire i futuri Vigili e se ci sono molte donne che partecipano ai concorsi e che entrano 
nel  Corpo.  Avrebbe  piacere  di  avere  qualche  informazione  in  più  sulla  scuola  che 
dovrebbe arrivare a Padova. 

Ing. Dattilo Risponde  alla  Consigliera  precisando  che  dall’anno  2022  la  selezione  dei  Vigili  del 
Fuoco  avverrà  con  un  nuovo  regolamento  che  prevede  la  necessità  di  essere  in 
possesso del diploma di scuola media superiore e non aver superato i 26 anni di età; 
tenendo conto del turnover i concorsi saranno banditi ogni due anni. Gli idonei dovranno 
essere  formati  soprattutto  nelle  attività  manuali  in  quanto  adesso  c’è  molta 
digitalizzazione a discapito della manualità; successivamente ci saranno altri 6/7 mesi di 
insegnamento sulle  tecniche antincendi.  Per  quanto riguarda i  requisiti  fisici  bisogna 
superare delle  prove fisiche piuttosto  impegnative (bisogna essere bravi  nella  corsa, 
salto in alto, nella resistenza, nel nuoto ecc..). Nel Corpo dei Vigili le donne non sono 
molte, però sono molto determinate; le stesse sono invece in rapida crescita nei profili di  
funzionarie e dirigenti, fa l’esempio di comandi diretti da Comandanti donna come Bari, 
Lecco, Bologna, Como. 

Presidente 
Tarzia

Ringrazia per le risposte, precisa che non ci sono altri consiglieri iscritti a parlare. Chiede 
al Comandante dei Vigili del Fuco di Padova Ing. Cusin se desidera intervenire.

Ing. Cristiano 
Cusin 
Comandante 
Vigili del Fuoco 
di Padova

Saluta i  presenti,  relativamente alle squadre di  soccorso precisa che le stesse sono 
sempre state presenti e il soccorso qualora richiesto non è mai venuto meno.

Presidente 
Tarzia

Ringrazia il  Comandante Ing.  Cusin e lo invita quale ospite in Commissione dopo la 
pausa estiva; cede la parola al consigliere Foresta.

Foresta Precisa che ogni Città è diversa dalle altre,  ogni Città ha le sue peculiarità. Chiede,  
relativamente a Padova, quali sono gli interventi a cui maggiormente fanno fronte i Vigili  
del Fuoco. 

Ing. Dattilo Risponde che sono quelli che caratterizzano le altre città della pianura padana: incidenti 
stradali,  inondazioni  quando  c’è  brutto  tempo,  incendi  presso  abitazioni  o  aziende, 
attività dove ci sono sostanze chimiche da attenzionare.

Ing. Cusin Sottolinea come in questo anno siano molto aumentati gli  interventi a supporto delle 
persone fragili, come apertura porte o aiuti agli anziani anche in considerazione del fatto  
che i servizi come 118 sono stati fortemente impegnati nell’emergenza covid.

Cusumano Ringrazia  i  relatori  presenti  in  particolare  per  il  servizio  che  rendono  alla  comunità, 
sottolinea l’importanza della protezione civile ma in particolare l’importanza del ruolo dei 
Vigili del Fuoco in quanto altamente qualificati. Più volte in passato, principalmente nelle 
riunioni della I Commissione, si è parlato di rischio sismico del nostro territorio, territorio  
che vede centri  storici,   edifici  nuovi  e meno nuovi,  zone rurali  ecc...,  chiede all’Ing. 
Dattilo vista la sua esperienza, una opinione nel merito.

Ing. Dattilo Informa che l’Italia è divisa in zone di diverso rischio sismico, il Veneto ha delle zone più 
pericolose riferite alla zona montana e pedemontana, le zone più vicine a Padova lo 
sono meno; naturalmente è difficile fare delle previsioni nel merito.

Presidente 
Tarzia

Si rivolge all’Ing. Dattilo in 37 anni di grande carriera voleva sapere qual’è stato l’evento 
che l’ha segnato di più e quello che invece l’ha reso più grato di far parte del Corpo dei  
Vigili del Fuoco.
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Ing. Dattilo Coglie l’occasione per fare un ringraziamento al Corpo dei Vigili del Fuco, gli eventi che 
fanno più male sono quando qualcuno di noi perde la vita nello svolgimento del proprio 
lavoro,  dover  affrontare il  dolore  di  chi  rimane per  un Comandante è  veramente un 
dolore molto grande.

Presidente  
Tarzia 

Ringrazia l’Ing. Dattilo per essere stato ospite in Commissione, per quanto fatto non solo 
per la Città di Padova ma per tutto il servizio reso al nostro Paese. Come detto dal Vice 
Sindaco  Micalizzi  la  sua  esperienza  sarà  fondamentale  per  la  sicurezza  del  nostro 
territorio. 
Ringrazia inoltre il Comandante Cusin e tutti i partecipanti alla riunione; chiude la seduta 
alle ore 16.35.

Il Presidente della I Commissione consiliare  
                                 Luigi Tarzia 

La Segretaria verbalizzante
        Michela Greggio
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